

DIARIO DE PALMA.

MIÉRCOLES 5 DE JULIO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 54 ms. y se pone á 7 h. 26 ms.
 Sale la luna á 2 h. 16 ms. de la tarde y se pone á 00 h. 00 ms. de la noche.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 12 h. 4 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

LA CUESTION DE ORIENTE

POR
 DONOSO CORTÉS.

Tal era el estado del imperio cuando Mahmoud II subió al trono de sus mayores, bajo los auspicios de una revolucion sangrienta.

Su primo Selim III, aliado de la Rusia y de la Inglaterra contra la Francia, habia comprendido, merced á sus relaciones con aquellas potencias, cual era la verdadera, la única causa de la declinacion del imperio de los osmanlis: convencido de que esa declinacion era un efecto inevitable de la superioridad de la civilizacion europea sobre la civilizacion turca, acometió la empresa de reformar un imperio caduco derramando la semilla fecunda de la civilizacion cristiana por el suelo de pedernal del islamismo. Ajustada la paz con la Francia, convirtió su pensamiento á sus proyectos de reformas; y nombró una comision que debia proponer el medio de licenciar á los genizaros, y de formar una milicia poderosa á resistir por su organizacion á los ejércitos disciplinados de las potencias europeas. Mientras que revolvia tales cosas en su mente, los rusos ocuparon la Moldavia y la Valaquia; y habiendo forzado una escuadra inglesa el paso de los Dardanelos, apareció á la vista de Constantinopla. Los mal avenidos con las reformas de Selim, aprovechándose de tan favorable coyuntura, solicitaron al pueblo para que manifestara por medio de un levantamiento general, su apego á sus usos y costumbres, y su desvío por todo lo que fuera someterse á novedades extranjeras y á peligrosas mudanzas.

Y como los pueblos tienen siempre aparejados sus oidos para escuchar la voz de los que en tiempo de desastres les aconsejan como medio único de salvacion las sediciones y los trastornos, el pueblo de Constantinopla se apartó de su soberano, como quien se aparta, para no experimentar la cólera del cielo, de un réprobo y de un impío. Abandonado Selim de sus vasallos, fué destronado por el Muphti. Mustaphá IV, que se ciñó en seguida el sable de Osman, se vió obligado á renunciar á todo género de innovaciones, temeroso de que viniera sobre él una de aquellas terribles tormentas, que suelen conmover los tronos orientales.

Un desastre público habia servi-

do de ocasion para arrojar del trono á Selim, y reducirle á un vergonzoso cautiverio. Otro desastre de igual naturaleza sirvió de pretexto, para que armados sus parciales arrojasen á su sucesor del trono.

Derrutada en Lemnos la escuadra turca por los rusos, el bajá de Ruschuph, Mustaphá Bairactar, amigo de Selim, se aprovechó del terror pánico, que con tan triste nueva se habia apoderado de todos, para señorearse de la capital del imperio. Pero el desgraciado cautivo habia dejado de existir á manos de los que habian arrebatado la diadema de su frente; y siendo Mahmoud el único individuo de la familia imperial, subió sin oposicion al trono de los osmanlis, dando principio á uno de los reinados mas tormentosos de que hace mérito la historia.

La desorganizacion interior de la Turquía habia llegado á su término, habiendo marchado al compás de los públicos desastres. La autoridad imperial estaba desatendida en Asia, y escarnecida en Europa. Mientras que los genizaros ponian mas alta su espada que la diadema de los emperadores, los gobernadores de las provincias obraban con absoluta independencia del poder imperial, que no era á la sazón un poder, sino un nombre sonoro, pero vano, de una cosa que en los tiempos antiguos habia sido augusta, santa y grande. Al mismo tiempo que los emperadores carecian de poder, y el estado de una organizacion sana y robusta, el erario estaba vacío, los ejércitos abatidos y diezmados.

Tales eran las circunstancias en que Mahmoud tomó en sus manos poderosas las riendas del gobierno. Reducir á la obediencia las provincias levantadas, abatir el orgullo de los insolentes genizaros, llenar las arcas del tesoro, restablecer la disciplina de sus ejércitos, restaurar la autoridad de los emperadores, dar al imperio sus antiguos límites y sus perdidas fronteras, é ingertar la civilizacion de la Europa en el árbol estéril de la civilizacion otomana: tales eran las empresas que acometió, con noble arrojo y con firme fe, el hombre grande, que no daba entrada en su mente sino á designios sublimes y á grandiosas ilusiones. Pero encontrándose sola su magnánima voluntad, no pudo llevar á cabo tan gigantescas empresas, á pesar de sus heroicos y prodigiosos esfuerzos.

Sus guerras con la Rusia fueron desastrosas, y en mayo de 1812, se vió obligado á firmar la paz de Bucharest, por la cual perdió, con una parte de la Moldavia, una parte de sus reducidas fronteras. Atizado en Grecia el fuego de la insurreccion,

estalló en llamas abrasadoras, que consumieron los últimos recursos del imperio decadente.

La Rusia, la Francia y la Inglaterra se declararon por los helenos. Firme á pesar de todo, el sultan quiso jugar su última jugada, y la perdió en Navarino. Todo lo perdió allí el hombre grande, ménos la esperanza, estrella refulgente, que brilló siempre á sus ojos en el cielo; y que caminó delante de él, hasta que sus ojos se cerraron á la luz, y su planta se detuvo en el sepulcro.

Vencido, pero no domado, hizo un llamamiento al patriotismo turco contra la Rusia, no sabiendo que en el mutilado imperio de los osmanlis, solo él conservaba pura y ardiente dentro de su pecho la llama del patriotismo. En esta campaña, que con razon puede llamarse la mas desastrosa de todas, el Balkan nunca hollado, abrió sus gargantas, y humilló sus ásperas cumbres delante de los rusos. Obligado Mahmoud á entrar en tratos de paz, ajustó la de Andrinópolis, en 2 de setiembre de 1829. En sus artículos, reconoció la independencia de la Grecia; se contentó con una preeminencia ilusoria sobre la Moldavia y la Valaquia, perdiendo además feracísimos países del continente asiático, doscientas leguas de costas en el mar Negro, y varias islas situadas en la embocadura del Danubio.

En medio de tantas desventuras, y de tan repetidos y prolongados desastres, el sultan tuvo tiempo todavía para acometer y llevar á cabo la empresa de abatir á los genizaros, de organizar á la europea á sus ejércitos, y de tener á raya los ímpetus de independencia de los gobernadores rebeldes. En el mes de julio de 1826, cuando estaba mas encendida la guerra con los griegos, fué cuando exterminó á los genizaros, dando por el pié á esa institucion antiquísima, que tenia la misma fecha que el imperio de los osmanlis. Sesenta días duró la matanza decretada por el inflexible Mahmoud, y en los sesenta días, consagrados á la venganza imperial, corrió á torrentes la sangre de los feroces pretorianos.

Mahmoud ha sido uno de aquellos hombres, que suelen nacer en los dias de decrepitud y decadencia de las sociedades, para luchar y reluchar, hasta perder el aliento, en nombre de la libertad humana contra la Providencia divina.

Cuando la Providencia decreta la desaparicion de un imperio, luego al punto permite que nazca un hombre mas grande que los demas, cuyo destino es resistir al inevitable cum-

plimiento de ese decreto terrible. Esas naturalezas grandes y robustas son consentidas por Dios en siglos de corrupcion y de abatimiento, para que sirvan de muestra en medio de la decadencia social, de la escelencia y dignidad de la naturaleza del hombre. Asi apareció, en los últimos dias de la declinacion de la Grecia, Filopemen, el último de los griegos. Asi aparecieron en los dias de la decadencia de Roma, Belisario y Narses, y Stilicon y Aeció, columnas de los dos imperios ruinosos del Oriente y del Occidente. Asi apareció Mahmoud, al tiempo de desaparecer el imperio otomano, siendo su fisonomía la única noble, severa y heroica, entre las fisonomías de los degenerados osmanlis.

Pero en estos casos, sucede tambien con frecuencia, que los esfuerzos de los hombres grandes para contener en su rápida pendiente á las sociedades humanas, solo sirven para acelerar y hacer mas estruendosa é inevitable su caida. Esto cabalmente ha sucedido, con la ascension de Mahmoud á la silla imperial de Constantinopla.

Mahmoud, convencido de que la causa de la inferioridad de su imperio, con respecto á las naciones occidentales, consistia en la inferioridad de la civilizacion turca, comparada con la civilizacion europea, quiso torcer el curso de las costumbres, modificar las creencias religiosas, y rejuvenecer con una nueva civilizacion el estado; sin advertir que las reformas, que salvan á las sociedades infantiles ó viriles, aceleran la muerte de las sociedades decrepitas. El imperio otomano habia llegado á aquel grado de vetustez, en que la vida de los pueblos consiste en la continuacion de sus tradiciones históricas y de los hábitos adquiridos; semejantes á los hombres agobiados por la edad, que no viven sino con el recuerdo de su infancia. Conmovidó por Mahmoud el islamismo en sus hondos fundamentos, el imperio de los osmanlis sintió debilitadas sus creencias antiguas, sin poder adquirir otras creencias; parecido á un hombre caduco que, careciendo ya de la facultad de comprender, perderia de repente la memoria.

De esta manera puede afirmarse con razon que Mahmoud, siendo el mas grande entre los turcos, solo ha servido para acelerar la rápida declinacion de la Turquía, dando así un claro testimonio de que los hombres grandes son dóciles instrumentos de la Providencia, y de que no hay mano bastante poderosa para detener la mano de Dios, cuando precipita á los imperios.

Mientras que el imperio otomano

era teatro de grandes acontecimientos, un oscuro albanés, de nombre Mehemet-Ali, se había elevado á la altura de bajá de Egipto, mas bien que por el favor, por los servicios hechos á su soberano y al imperio.

El astuto bajá había aumentado silenciosamente su fuerza y su poder, mientras que había ido declinando el poder de su señor, el emperador de Constantinopla, víctima de los públicos desastres. Fiel y sumiso todo el tiempo que consideró oportuna la fidelidad y la obediencia, arrojó la máscara que le cubría, luego que encontró á su soberano bastante débil para ser impunemente escarnecido, y cuando se consideró bastante poderoso para abonar con la fuerza sus escarnios.

En 1832, Ibrahim rompió por la Siria; cada uno de sus pasos estuvo señalado con un triunfo: él rindió las fortalezas mas firmes, aventó delante de sí á los ejércitos como pajaritas livianas; y las ignorantes y fanáticas muchedumbres le vieron pasar como el rayo de la guerra. La batalla de Koniah puso en sus manos la Anatolia, y le abrió el camino de la capital del imperio.

Viéndose en tan duro trance Mahmoud II, no pudo conjurar la tempestad sino firmando el tratado de Unkiar-Skalesi, y el convenio de Kutaya. Desde entonces acá, Mahmoud II ha estado dominado por un solo pensamiento, el de prepararse á la guerra contra su súbdito rebelde.

Desde entonces acá, no ha alimentado en su pecho sino una sola pasión, la pasión de la venganza. Al cabo de seis años de sentir con esa única pasión, y de pensar con ese único pensamiento, su ejército pasó el Eufrates, y penetró en la Siria, mientras que Ibrahim, encastillado en Alepo, se apercebía á la defensa.

En este tiempo fué, cuando acometido de una grave enfermedad, exhaló el hombre grande su último suspiro, entregando su cuerpo á la tierra, y su nombre á la gloria. Sus ojos se cerraron á la luz antes de mirar el desastre de Recib, la traición de sus generales, y el abandono de su escuadra. ¡Feliz una y mil veces, por haber bajado al sepulcro algunos días antes que su enflaquecido imperio! Movido sin duda el cielo á compasión, después de haberle dado á beber en la copa de todos los infortunios, al ir á apurar las heces, la retiró de sus labios.

(De La España.)

Desgraciadamente para la reputación de gravedad del presidente Pierce, no nos equivocábamos al profetizar hace algunos días que el temor de indisponerse con su antiguo partido había de ser mas poderoso en el ánimo de aquel hombre público, que las consideraciones de justicia y los deberes anejos á la alta dignidad en que se halla constituido. No se contenta con poco la democracia anglo-americana.

No era bastante significativo el espectáculo que de algunos meses á esta parte nos está dando el gobierno federal. Elevar una miserable cuestión de policía de un puerto á la esfera de una cuestión diplomática; identificarse toda una poderosa república con la causa de un defraudador de la Hacienda española, á quien España no ha hecho mas que aplicar benignamente sus leyes;

fabricar sobre tan frágiles cimientos enormes protocolos, escogiendo para ello la ocasión en que Europa se halla conmovida con una guerra general, cuyo término y cuyas complicaciones nadie puede profetizar á ciencia cierta; todo esto era seguramente insólito, inmotivado é injustificable; pero el carácter distintivo de la política predominante en los Estados-Unidos necesitaba revelarse todavía mas, hasta hacerlo de una manera que no dejase lugar á dudas. Hé aquí lo que ha conseguido con la proclama inserta en nuestro último número, firmada por Mr. Pierce, y sellada con el sello de los Estados-Unidos á 31 de mayo del año de gracia de 1854.

Cosas hay que, aunque no sorprendan, afligen, por el deplorable bastardeamiento que suponen de los mas perceptibles principios, de las mas rectas ideas, de los sentimientos mas comunes é imprescriptibles. Los Estados-Unidos podrán forjarse cuantas ilusiones les plazca acerca de su habilidad en cubrir las apariencias con documentos como el que acaban de lanzar á la contemplación del mundo. Pero, en verdad es imposible imaginar espectáculo mas triste que el que presenta ese pais luchando entre sus vituperables tendencias, y la inevitable precisión de respetar, á lo menos en la forma, aquello á que no le es lícito sobreponerse sin concitar la indignación y provocar los silbidos de todo el orbe civilizado. ¡Gran testimonio de lo mucho que han cambiado los tiempos desde que el derecho de la fuerza era el único constituido! Hoy, ningun desafuero puede cometerse de nación á nación, sin una discusión previa, y en esa discusión, ora se haga por la vía diplomática, ora por la prensa, ora por documentos oficiales, como la proclama de mister Pierce, la razón y la sinrazón resaltan de tal manera, que deciden moralmente el éxito, aun antes de que llegue definitivamente á plantearse la contienda.

A buen seguro que la cuestión entre España y los Estados-Unidos necesita ya mayor dilucidación en ningun ánimo desapasionado. Porque las autoridades españolas no consienten que un súbdito de la Union se exima del cumplimiento de la ley, la república anglo-americana se conmueve hasta el punto de formular reclamaciones, no solo por medio de su representante, sino tambien, segun se dice, nombrando al efecto comisionados especiales. Entretanto se organizan en Nueva-York y Nueva Orleans expediciones á mano armada contra el territorio español. Los que esto hacen, son criminales que intentan atropellar los fueros de una potencia amiga, y violan los pactos internacionales que, con arreglo al derecho de gentes, son leyes para los Estados-Unidos. ¿Y qué sucede? ¡Notable viceversa! Ese asombradizo gobierno republicano, que se asusta de ver á un gobierno extranjero empeñarse en hacer respetar sus leyes, trata con paternal blandura á los que intentan infringir sus leyes propias. Mas allá de sus fronteras pide para sus súbditos una condición privilegiada; dentro de su casa, no concede á España ni aun la protección que debe á todas las naciones unidas con la república por el vínculo de los tratados. En suma, Mr. Pierce presenta

contra nuestra patria créditos imaginarios, mientras que no la paga gruesas cantidades que evidentemente le debe. Entre España y un defraudador de sus rentas, toma la demanda del defraudador: entre España y una cuadrilla de piratas, contentase con decir á los piratas que él solo basta para declarar la guerra á España. El presidente de los Estados-Unidos no proscribe las expediciones contra Cuba por razones de justicia, sino por razones de conveniencia; no se escandaliza de las intenciones piráticas, sino que las considera inoportunas; en su concepto las empresas particulares de carácter hostil contra potencias aliadas á la república, están prohibidas en aquel territorio, lisa y llanamente, con el objeto de reservar íntegro al gobierno el derecho de decidir la gran cuestión de paz ó guerra. A esto se reducen todos los motivos que ha tenido Mr. Pierce para levantar su voz ante el pueblo. En cuanto á los deberes morales de los particulares á quienes se dirige, en cuanto á las obligaciones inviolables de los mismos Estados-Unidos, en cuanto al sentimiento de honda repugnancia que despiertan en todo pecho honrado proyectos de tan descarada avilantez como los que en la apariencia se pretende atajar, ningun reflejo de tales cosas aparece en el documento á que nos referimos. No son la indignación ni la fe jurada en los tratados los que han dictado ese documento, sino los celos. La autoridad presidencial se resiente de que haya quien procure arrebatarle su privilegio de lanzar el grito de guerra contra España; Mr. Pierce comprometería imprudentemente su popularidad, si por una torpe condescendencia, cediese á nadie tan precioso derecho. Tal es el espíritu de su proclama.

Dejamos á la consideración de nuestros lectores el decidir qué efecto podrán producir estas benignas reprensiones en la clase de gente á quien van dirigidas. Naturalmente las comparará con las que estaba acostumbrada á oír de boca de los presidentes anteriores. Cualquiera que haya sido la conducta de los predecesores de Mr. Pierce, es por lo menos indudable que todos ellos supieron ajustar mucho mejor su lenguaje á las eternas prescripciones de la justicia y del deber, que por fortuna no reconocen como circunstancia atenuante las diferencias políticas entre unos y otros partidos. Los piratas se veían antes reprendidos y amenazados en nombre de la moralidad y de la fe pública; hoy que solo se les reprénde en nombre de la conveniencia, ¿se atemorizarán lo bastante para hacer lo que entonces no hicieron, ó lo que es lo mismo, para renunciar á sus proyectos? Hay acusaciones que mas bien parecen elogios indirectos, y la de fogsidad es una de ellas. El soldado á quien solo se echa en cara su impetuosidad, lejos de intimidarse, halla en este cargo que su general le dirige un nuevo motivo para ser impetuoso.

No se crea, por todo lo dicho, que damos grande importancia á los efectos de la proclama de que hemos hablado. Queremos que los enemigos de España se encuentren frente á frente con ella, y no nos puede pesar, por lo tanto, que los piratas echen el resto realizando una nueva

incursión en Cuba. Por lo relativo á las cuestiones pendientes entre nuestra patria y los Estados-Unidos, el documento espedito por Mr. Pierce contribuirá mas y mas á definir á los ojos del mundo nuestra despejada situación y la embarazosa de los anglo-americanos. Poseyendo España en igual medida el conocimiento de sus deberes y de sus derechos, marchará, como lo está haciendo por su recto camino, sin faltar á los unos ni dejar que los otros se menoscaben. Y al paso que esto haga, dejará que la opinión pública pronuncie su severo fallo sobre la conducta del gobierno extranjero que la dirige risibles reclamaciones, en tanto que él mismo se aparta de las vías de la justicia para entregarse atado de pies y manos al capricho de un partido sin mas principios que su interés, ni mas leyes que las de su conveniencia.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 27 DE JUNIO.

Segun carta de Zamora del 20 escrita al *Heraldo*, hace algunos días que llegó una real orden trasladando el retiro que disfrutaba en aquella ciudad el coronel D. Victoriano Ametller, para Ibiza, pero con prevención de que fuese acompañado de un oficial de guardia civil hasta Vigo, donde debía embarcarse. Recibida que fué la orden y el pasaporte, se le previno se dispusiera para verificarlo, pero segun las noticias se ha fugado sin que se sepa su paradero. Se ha formado por la plaza la correspondiente sumaria. Hay quien cree se haya marchado á Portugal.

Ya se han hecho ensayos felices en el telégrafo eléctrico desde Calatayud y otros puntos de la línea hasta Madrid.

El 22 comenzó á regir el nuevo reglamento de Bolsa, y en conformidad de una de sus disposiciones los agentes han permanecido constantemente en lo que llamaremos *parquet*, puesto que necesitamos recurrir á la jergonza francesa para dar nombre á ese círculo con barandilla de hierro que ha sido puesto en el testero del salon. Entre españoles rancieros podrá llamarse jaula aun cuando no exista la menor analogía para la conveniente aplicación. En todo caso el hecho esencial es que hoy se presentaron los fondos muy firmes, habiéndose publicado tres operaciones en deuda diferida, las dos primeras á 20 y la tercera á 19 95. Después de bolsa quedaba dinero á 19 90. Nada se anunció en consolidada, que andaba en rededor de 38 el papel. Los compradores no querian pasar de 37 80. Los demas valores sin alteracion. Tampoco la hay en los cambios de provincias y del extranjero.

Segun noticias parece que en el arsenal del Ferrol reina mucha actividad. Las obras del dique largo tocan á su término, y dentro de breves días quedará abierto, pues se está ya colocando la última banqueta de sillería y acabando de entablar su pavimento. Como la urca *Niña* que está sirviendo de lastre al plan del dique se habilita activamente, el día que se dé agua á este saldrá á la dársena, reemplazándola el navío *Rey Francisco de Asis*, cuyas obras interiores se paralizaron para activar las de la fragata *Bailen* á la que se están haciendo las cámaras, paños de la bodega y falso sollado y cabrestantes, y colocándole las cadenas y vigotas de las mesas de guarnición y todos los cáncamos y argollas para la maniobra. El vapor *Vulcano* dejará el baradero uno de estos días y pronto se concluirán sus obras interiores. Las del bergantín *Habanero* están para terminarse, y segun la actividad que se nota en todos los buques es

probable que no tarden mucho en darse á la vela. Se están construyendo para el museo naval los modelos del astillero y de la fragata *Bailen* para la que acaban de traer algunos cañones los trasportes *Urumea* y *Ensenada*. Esta última debe salir para Cardiff (Inglaterra), para cargar carbon de piedra, y el *Urumea* debe continuar sus viajes á Gijón. El estado sanitario del país es bueno á pesar de lo desigual de la temperatura.

Dice la *Epoca*:

Vive en la actualidad en Madrid una familia que habiéndose formado en la emigración ofrece la singularidad de que el jefe de ella es polaco, su esposa rusa, el hijo mayor maltes, el segundo siciliano, el tercero americano y el cuarto francés: les acompaña un criado alemán y aquí han recibido una criada española, de manera que si cada uno habla su idioma natal la casa será una torre de Babel.

Hace mucho tiempo que entre los abogados y los profesores del arte de curar se ha agitado una cuestión gravísima y de alta jurisprudencia médica, sobre si los facultativos están ó no obligados á guardar el secreto que se les puede confiar por un enfermo, del cual suele pender á veces la honra de una familia, y en el cual estriba á menudo el honor de las mugeres. El *Heraldo médico*, como toda la prensa facultativa, ha defendido la inviolabilidad del secreto, considerando en este caso tan sagrada la misión del médico como la del confesor. La audiencia de Valladolid es la primera que se ha decidido en favor de la inviolabilidad, dictando la siguiente providencia que en apoyo de sus opiniones, publica el mismo periódico:

«Vistos estos autos por los señores presidente y magistrados de la sala tercera de esta audiencia territorial, dijeron: Se revoca el auto apelado que dió el juez de primera instancia de Seguros en 29 de enero último, y se declara que el cirujano D. Jacinto Cerezo no está obligado á revelar, como secreto de su profesion, el nombre y apellido de la madre del niño que apareció cadáver en el día 2 de enero en el pueblo del Escorial de la Sierra, ni de las personas que intervinieron en la esposición del mismo á la puerta de la casa de Raimundo Martín, vecino del referido pueblo, y devuélvase la causa al citado juez para que proceda á lo que haya lugar con arreglo á derecho.»

(España.)

De la *Crónica de Nueva York* del 7 de junio tomamos lo siguiente:

ISLA DE CUBA.

Por los vapores *Black Warrior* y *Empire City* tenemos fechas de la Habana hasta el 29 de mayo. Extractamos á continuación las noticias más interesantes que nos suministran los periódicos de aquella capital.

Tratábase formalmente de organizar las milicias blancas y de color, incorporando estas últimas en los batallones peninsulares. Por una circular de 23 de mayo, se manda que los gobernadores y tenientes gobernadores de la isla formen un padrón de todos los hombres blancos de que conste cada partido, desde la edad de 26 hasta 40 años. En las listas que se han de formar deberán aparecer en primer lugar, en cada edad, los más acomodados, y en último los más pobres, cuidando para calificar los bienes de fortuna de cada uno, que se consideren tales los que posean los padres de los que sean hijos de familia. En estas relaciones se incluirán todos los hombres que ya pertenecen á los diferentes institutos de milicias, tanto de infantería como de caballería.

Por otra circular del 24 se manda añadir dos compañías de voluntarios de color á cada uno de los batallones peninsulares. Este documento nos parece bastante notable para copiarlo íntegro. Es como sigue:

El Excmo. Sr. gobernador Capitan general ha dirigido con esta fecha al escelentísimo Sr. Director general delegado de las armas, y al Excmo. Sr. Comandante general del departamento oriental la comunicacion siguiente:

Excmo. Sr.—Haciéndome cargo de las numerosas bajas que pueden causar en el ejército peninsular los rigores del clima, si las circunstancias extraordinarias de la guerra de Europa trajesen á este suelo motivo de más agitacion y movimiento para las tropas: teniendo en cuenta al mismo tiempo la lealtad, el sufrimiento y brío con que los voluntarios pardos y morenos han sostenido en diversas ocasiones las banderas españolas, que estamos resueltos á tremolar á todo trance en Cuba, tengo el propósito de renovar en la Isla, con la autorizacion competente de la reina (Q. D. G.), el antiguo instituto de pardos y morenos libres, organizando en los batallones peninsulares dos compañías sueltas de voluntarios de cada una de esas clases, que se engancharán por el término de dos años, con las mismas ventajas y obligaciones que los demás soldados del ejército. Para empeñar esa organizacion y como ensayo que nos dé á conocer los mejores medios de llevarla á cabo con perfeccion completa, si fuere necesario autorizo á V. E. para que proceda desde luego á dicha organizacion en los regimientos de—, procurando que los oficiales destinados á las nuevas compañías sean de los más vigorosos entre los peninsulares, y que los sargentos y cabos sean asimismo los más dignos y capaces entre la clase de voluntarios.

Lo que de órden de S. E. se publica en la *Gaceta* para conocimiento general y demas que corresponda.

Habana 24 de mayo de 1854.—José de la Pezuela.

El señor vizconde Duquesne, contralmirante de la escuadra francesa de las Antillas, seguia recibiendo en la Habana los mayores obsequios. El 21, una comision del ayuntamiento de la Habana fué á cumplimentarlo á bordo de la fragata *Ephigénie*. Esta desusada muestra de consideracion y respeto tributada al ilustre huésped, dice la *Gaceta*, se halla más que justificada por la circunstancia de haber visto la luz en la capital, que lo reconoce, llena de un noble orgullo, como uno de sus más distinguidos hijos, y por haber alcanzado tan elevado puesto al servicio de una noble nacion, ligada á la nuestra por los más estrechos lazos de amistad. Al llegar á bordo de la *Ephigénie*, el señor D. José Manuel Espelius, alcalde de primera eleccion, dirigió al vizconde Duquesne las siguientes palabras:

«Sr. contralmirante:

La ciudad de la Habana, representada por nosotros, tiene la grata emision de felicitar á uno de sus hijos, que en el servicio de la marina de la gran nacion francesa ha llegado á ocupar el alto rango de contralmirante, y el importante mando de sus Antillas. Sabe la Habana la bien adquirida reputacion en su carrera militar y marina; y tenemos gran placer de ser los intérpretes de tan extraordinaria manifestacion.»

A estas palabras contestó el contralmirante lo que sigue:

«Monsieurs:

Je ne saurais vous exprimer tout le plaisir que j'éprouve á vous recevoir.—Votre visite nous honore infiniment, et nous en conserverons le souvenir.—Elle est une preuve de la sympathie et de l'amitié qui unissent les deux nations, et je serai toujours heureux de vous le témoigner.—Qu'un même cri nous unisse donc toujours! Vive l'Espagne! Vive la France! Vive l'Empereur! Vive la Reine Isabelle secondel!»

En la tarde del mismo dia se obsequió al distinguido marino francés con una suntuosa fiesta de toros. La plaza estuvo engalanada con pabellones combinados con los colores nacionales de España y de Francia; una brillante banda militar reemplazó á la ordinaria, y á las

cuatro y media tomaron asiento en su palco el Excmo. Sr. Marqués de la Pezuela, su señora, elegantemente vestida con el traje nacional de saya y mantilla, y el señor Vizconde Duquesne, á quien S. E. tuvo la galantería de entregar la llave de oro del toril, que arrojó á la plaza en el instante para que comenzase la corrida. SS. EE. fueron saludados por más de cuatro mil concurrentes que contenian los tendidos y los palcos; y que se pusieron respetuosamente en pié prorumpiendo en vivas á la Reina y á su general mientras se tocó la marcha real. Al concluir la funcion, gratificó el Excmo. Sr. Vizconde á los lidiadores entregando para ellos diez onzas de oro al primer espada, que le habia dedicado uno de los toros, muerto por él de una sola estocada con la mayor limpieza y valentía.

Terminado el espectáculo, SS. EE. aprovecharon el resto de la tarde en dar algunas vueltas por la alameda de Isabel II, el Excmo. Sr. Vizconde con la escelentísima Sra. Marquesa de la Pezuela en un carruaje de gala de S. E. y el escelentísimo Sr. Capitan general en otro con su hermano el señor secretario militar. Al anochechar se dirigieron todos á palacio, en donde SS. EE. acabaron de agasajar al Vizconde con un banqueté de familia.

El *Diario de la marina* del 25, se queja de que ninguna de las comisiones encargadas por los ayuntamientos de recaudar fondos, por medio de suscripciones, para proporcionar á los prófugos y desterrados los medios de regresar al seno de sus familias, acogiéndose al real indulto, haya dado señal de vida en la capital ni en ningun otro pueblo, y concluye haciendo un enérgico llamamiento á la filantropía pública.

En la semana que terminó el 27 de mayo reinó bastante animacion en el mercado de azúcares. Los cucuruchos y quebrados bajos y medianos, eran los que más demanda gozaban. También se vendieron varias partidas de blancos, regulares y buenos. En toda la semana la exportacion asciendió á 26,938 cajas.

NOTICIAS ESTRANJERAS

CUESTION DE ORIENTE.

De las operaciones militares nada cierto nos han traído los dos últimos correos. Varios periódicos ingleses suponen que el 16 de junio estaba levantado el sitio de Silistria, habiendo vuelto á pasar el Danubio una parte del ejército ruso; pero un parte telegráfico de Viena, fecha 21, dice que esta noticia no ha sido confirmada. En lo que no cabe duda es en que los rusos se han llevado gran chasco con respecto á la defensa que ha hecho la plaza. El general Schilder, que goza en Europa de gran fama como ingeniero hábil y militar de grandes recursos, formó al principio un plan que le ha salido mal. Creyó que sacrificando en un solo dia la gente que ordinariamente se pierde en dos ó tres meses de sitio, y empleando el gran recurso de las municiones huecas, podría hacerse dueño de la plaza. A este sistema, que presenta indudablemente cuando sale bien la ventaja de ganar tiempo, que en la guerra es precioso, ha recurrido, no solo una vez, sino dos y tres, y en todas ha salido descalabrado, habiendo opuesto los turcos una resistencia heroica. Despues de este desengaño ha recurrido el general Schilder á los medios ordinarios del arte, para los cuales hay dias marcados que es imposible abreviar. En una plaza tan importante como Silistria que, tiene varios fuertes exteriores y uno de ellos especialmente montado con

sesenta piezas de artillería, no es fácil llegar á la tercera paralela y establecer las baterías de brecha ántes de los cincuenta ó sesenta dias. Resta despues la operacion de abrir brecha y de ponerla practicable, lo cual requiere bastantes dias, y por último, aun en esta situacion crítica, falta que vencer la resistencia de la guarnicion. Gerona se defendió cerca de noventa dias con una brecha por donde podia entrar un batallon de frente, y en Varna, en 1829, si los turcos no fueron tan allá como la heroica guarnicion de la inmortal Gerona, anduvieron muy cerca. Debe tenerse presente, sin embargo, que en 1829 los medios de ataque no eran tan poderosos como en el dia; entónces no se sabia lanzar proyectiles huecos por la horizontal, y ahora se hace con mucha facilidad causando con ellos horribles estragos.

Ya que las noticias del sitio de Silistria no se prestan á comentarios, vamos á recapitular los nombres de los generales rusos que, segun los partes telegráficos recibidos y los periódicos, han sido muertos ó heridos delante de aquella plaza.

El príncipe Paskiewitsch, herido ó contuso.

El príncipe Gortschakoff, herido.

El general Schilder, comandante general de ingenieros del sitio, herido en una pierna, y emputado en Kalarasch, de lo cual no cabe duda racional.

El general Luders, de quien dice el *Moniteur* de París que una bala de fusil lo llevó una quijada.

El general Selvene, muerto en el asalto del 29, segun parte oficial de origen ruso.

El mayor general Popoff, herido el mismo dia, segun el mismo parte.

El general Chruleff, herido el 9 de junio, á ser cierto lo que dice la *Gaceta* de Colonia.

El general Nirokasitchi, herido el mismo dia, segun la citada *Gaceta*.

Ademas el parte ruso de que hablamos más arriba, cuenta entre los muertos al coronel Gladysch, y entre los heridos á los coroneles conde de Orloff, ayudante del emperador, y Kostanda, de la artillería de la guardia.

Ya se encuentran reunidas las escuadras francesa é inglesa, y es de presumir que pronto darán principio á las operaciones, sin embargo de que el *Times* asegura que por este año se limitarán al bloqueo de los puertos. Las escuadras estaban el 14 en el golfo de Finlandia cerca de Revel.

Dos partes telegráficos, uno de Hamburgo y otro de Copenhague, hablan de un descalabro sufrido por el contra almirante Plumridge en el golfo de Bothnia. Este jefe manda una division compuesta en su mayor parte de vapores, y con ella ha recorrido todo el Báltico, haciendo muchas capturas y acometiendo otras empresas, de las que habia salido perfectamente. Hay siempre en las primeras noticias, ora sean favorables, ora sean adversas, mucha exageracion, y conviene por lo tanto aguardar á que el tiempo las modifique ó las confirme. Así lo hacemos nosotros, y por regla general nuestro sistema nos da buenos resultados.

BÁLTICO.

La Gaceta de Lubeck refiere en estos términos el hecho de Uleaborg:

El día 15 de mayo á las tres de la mañana llegó un correo anunciando que parte de la escuadra inglesa habia entrado en Brahestadt, incendiando todos los objetos de contrabando de guerra; el mismo día, algunos navios ingleses aparecieron igualmente en el puerto exterior de Uleaborg, es decir, á ocho millas suecas de la ciudad, y en poco tiempo se acercaron á ella hasta la distancia de tres millas; capturaron un schooner destinado á Haparanda, como tambien algunos buques de menor porte, y salieron otra vez al mar. Este acontecimiento produjo gran confusión en la ciudad, todos los habitantes tomaron la fuga hácia el interior, llevando sus objetos mas preciosos, todas las tiendas se cerraron, la ciudad quedó desierta puesto que se sabia que un piquete de treinta cosacos que estacionaba no podria oponer ninguna resistencia al enemigo.

El 1.º de junio se presentaron de nuevo delante del puerto de Uleaborg, llevando el pabellon del almirante Plumridge; cuando se hubieron acercado á la ciudad como de una milla, marcharon á su encuentro cuatro comerciantes con pabellon parlamentario, para pedir que se respetase la ciudad, etc., á lo que se les contestó que todas las propiedades particulares serian respetadas lo mismo que la ciudad, y que solo se incendiarían los objetos de contrabando de guerra; á media noche, un destacamento de cincuenta marineros se presentó en el muelle, quedando trescientos en las chalupas cañoneras completamente armadas.

Después de haber visitado todos los buques del gobierno y la mayor parte de los almacenes particulares, exigieron de los aterrorizados habitantes provisiones á la mitad del precio, prometiendo ademas no incendiar el cuartel que se halla en medio de la ciudad; luego todos los buques que se hallaban en construcción en número de ocho y cuatro buques viejos que estaban en el puerto, el almacen de alquitran que contenia 18 mil toneladas de esta materia y toda la madera de construcción fueron presa de las llamas; horrible é imponente mar de fuego que llenó de lágrimas los ojos de nuestros ciudadanos; el incendio duró hasta el día 3, y las cuatro fragatas están aun en la misma posición, como á una milla de la ciudad.

Las pérdidas causadas en Uleaborg, ascienden á 3 ó 400 mil rublos de plata, lo mismo casi que las experimentadas el día anterior por los habitantes de Brahestadt, por fortuna cayó una fuerte lluvia el primero de junio, y el viento soplabá de tierra de modo que la ciudad no corría peligro alguno, comunicándose única mente el fuego á algunos almacenes vecinos de los lugares incendiados. Si los ingleses incendian Yjo y los artículos de exportación que en aquel puerto se hallan las pérdidas serán consideradas.

Palma

4 DE JULIO.

De Sineu nos escribe nuestro corresponsal:

Sineu 2 de julio.

Hoy á eso de las once de la mañana, al propio tiempo que la procesion, que se efectua todos los años en nuestra iglesia parroquial el día de la festividad de la Visitación de nuestra Señora, entraba en el templo, unas repetidas campanadas anunciaban el fuego que ardía en una casa junto la plaza del Mercadal. Por fortuna no hemos tenido que lamentar desgracia alguna merced á la actividad de la autoridad que ha acudido á tiempo, como tambien al comandante del puesto de Guardia civil con cuatro de sus guardias, que han podido sofocar el fuego, cuyas llamas se propagaban rápidamente y ardian en la cuadra caballeriza y pajar de la citada casa, habitada por Juan Ferragut; habiéndose retirado el pueblo, que habia acudido al espectáculo, satisfecho de la prontitud con que se habia conseguido atajar el peligroso incendio.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el primer comandante graduado D. Jaime José Moragues, capitán de la bandera de Ultramar.

Parada, la brigada fija de artillería y caballería, hospital y provisiones, la bandera de Ultramar.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletin religioso.

Santo del día.

EL BEATO MIGUEL DE LOS SANTOS, CONFESOR.

Fue natural de Vich y de pobre linaje. Antes de vestir el hábito religioso de la Trinidad, pasó muchos años haciendo penitencia en medio de las asperezas de Monseny en Cataluña, penitencia que redobló todavía en el claustro hasta que Dios quiso premiar las grandes virtudes de su siervo con la posesion de su gloria llamándole á si el día 10 de abril del año 1625 á la edad de treinta y tres años cumplidos.

CULTOS.

MAÑANA MIÉRCOLES

En San Francisco

A las once de la mañana empezará la novena del seráfico doctor San Buenaventura y seguirá á la misma hora los demas días.

GACETILLA.

FIESTA DE CALLE.

Los vecinos del Hospital general donde se venera la efigie de la preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, han celebrado dicha festividad, esteriormente, con dos músicas colocadas sobre dos tabladros muy ataviados; uno de ellos junto á la Pietat, y el otro en el Sitjar. Y en la víspera de dicha festividad, por la noche, tuvo lugar un baile nacional, que parece está á la orden del día, en la era del referido Hospital: sitio espacioso y elevado, y al que daba mayor visualidad la iluminacion colocada en los árboles que allí hay.

ANUNCIOS

OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

Seccion de Hacienda.—El Escmo. Sr. ministro de Hacienda me ha comunicado con fecha 16 de junio próximo pasado la real orden, que recibí ayer, del tenor siguiente:

He dado cuenta á la Reina (o. D. G.) del ventajoso resultado que ofrece la suscripcion al anticipo de un semestre de las contribuciones territorial é industrial y de comercio, y enterada S. M. se ha dignado resolver que continúe abierta la suscripcion por diez dias mas del plazo señalado en el real decreto de 19 de mayo, á fin de que puedan obtener el beneficio del seis por ciento de anticipacion los ayuntamientos, contribuyentes y particulares que por causas ajenas á su voluntad no hayan podido llenar aquella formalidad en el plazo marcado.—De real orden lo comunico á V. S. para su cumplimiento.—Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 16 de junio de 1854.—Domech.

He dispuesto su publicacion por medio del Boletín oficial y demas periódicos de esta capital para conocimiento de los ayuntamientos y de las clases contribuyentes de esta provincia.—Palma 5 de julio de 1854.—Felipe Paigdorfla.

INSTITUTO PROVINCIAL DE 2.ª ENSEÑANZA DE LAS BALEARES.

Escuela normal elemental.

El día 7 y siguientes del corriente se celebrarán en el salón de actos públicos, los exámenes ordinarios de prueba de curso de los alumnos de esta escuela, de ocho á doce por la mañana y de cuatro á 7 por la tarde.

Lo que se publica para que llegue á noticia de las personas que deseen presenciar dicho acto. Palma 4 de julio de 1854.—P. A. del D.—Bartolomé Alvarez, regente de la Escuela práctica, secretario.

Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGACION

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Vapor Mallorquin, su capitán D. Gabriel Medinas, de Iviza, con ganado y otros. Laud Cármen, su pat. D. José Sellaras, de Barcelona con varios géneros.

Palma 4 de julio de 1854.—El administrador—Perez.

CAPITANÍA DEL PUERTO DE PALMA. EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 1.º

De Mahon en 12 horas vapor Ebro, de 225 ton., cap. D. Ignacio Soler, con 75 pas. y balija.

De Gandia en 5 dias land San José, de 16 ton., pat. Mateo Seguí, con tomates y cebollas.

Día 2.

De Barcelona en 16 horas vapor Mallorquin, cap. Medinas, con 46 pas., géneros y balija.

De Valencia y Cullera en 5 dias land San Nicolas de 26 ton., pat. Pablo Ramon Martí, con 4 pas. y arroz.

De Liorna en 9 dias goleta toscana Zoe, de 110 ton., cap. Ferdinando Gentile, con lastre y pipas vacias.

Día 3.

De Barcelona en 5 dias tartana San Antonio, de 41 ton., pat. Pablo Roca, en lastre.

De id. en 2 dias land Cármen, de 57 ton., pat. José Sellaras, con 18 pas. y varios géneros.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 1.º

Para Cartagena land Bonachera, de 12 ton., pat. Nicolas Farnes, con un pas. y queso.

Para Sevilla id. Cármen, de 26 ton., patron Bartolomé Ferrá, con vino y efectos.

Para Altea land Roberto y Luis, de 50 ton., pat. José Valles, en lastre.

Para Valencia id. Providencia, de 48 ton., pat. Pedro Antonio de la Iglesia, con 9 pas., azúcar, efectos y balija.

Para Barcelona id. San José, de 58 ton., patron Miguel Sitjes, con 5 pas., leña y efectos.

Para id. id. Cármen, de 49 ton., pat. Juan Bosch, con vino.

Día 2.

Para Barcelona vapor Ebro, cap. D. Ignacio Soler, con 84 pas., y lastre.

Para Iviza vapor Mallorquin, cap. Medinas, con 56 pas., lastre y balija.

tron Guillermo Palmer, con arroz y efectos.

Para Alicante land Pamela, de 26 ton., patron Andres Felani, con 4 pas. y varios efs.

Para id. polacra Juanita, de 85 ton., capitán D. Juan Oliver, en lastre.

Para Argel id. Cármen, de 20 ton., patron Matías Garcias, con fruta y efectos.

Para Mahon javeque Cuatro Amigos, de 21 ton., pat. Sebastian Picó, con tablonos y efs.

Para Valencia land San Nicolas, de 26 ton., pat. Pablo Martí, con un pas., azúcar y efs.

PAQUETE DE VAPOR



EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. GABRIEL MEDINAS,

Saldrá para Barcelona mañana miércoles á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Portería de santo Domingo, núm. 1, cuarto entresuelo.

AVISOS

Ventas.

El sábado día 8 del corriente, se rematará en la plaza de Cort á las nueve de la noche, si la postura acomoda, el predio Son Niu del término de la villa de Valldemosa, á tenor del albalan que obra en poder del pregonero Francisco Tomás.

Alquileres.

Está para alquilar una casa zaguan, amueblada con su jardin y agua. En esta imprenta darán razon.

Censo.

Se desea comprar uno de 70 á 80 libras en una partida ó en distintas.

GRANDE NOVEDAD

BARATURA.

Se avisa al público haber llegado á esta capital, procedente de Barcelona, un riquísimo, elegante y variado surtido de géneros de novedad para señoras, como son:

Trages de seda á falda, a Bayadere, y con volantes en toda clase de dibujos: de 150 á 1,800 rs. vn. el corte.

Dichos de Barège, con volantes á disposicion: de 140 á 200 rs. corte.

Géneros de seda en pieza á cuadros listados, y chiné: á todos precios.

Fichus de gasa de seda, de gro chiné, y á cuadros: id., id.

Chalupas de gro, y algunas con mezcla de oro, para señoras, de dibujos enteramente nuevos.

Pañuelos de holan-batista bordados, para la mano: desde 22 á 600 rs. vn. uno.

Cuellos mosqueteros de muselina bordados: á todos precios y dibujos.

Id., id. de Guipuze verdadera: id., id., id.

Mangas de muselina bordadas: id., id., id.

Juegos de mangas y camiseta de muselina bordados: desde 56 á 200 rs. vn. el juego.

Velos mantilla de hilo blancos bordados, imitacion de Bruselas.

Un completo y variado surtido de pañuelos de espumilla de la India, bordados en toda clase de dibujos y colores: desde 180 á 6000 reales vn. uno.

Las señoras que gusten enterarse de la novedad y baratura de dicho surtido, podrán servirse pasar á la calle de Santo Domingo, número 10, cuarto principal, al lado de la tienda dicha de las Columnas, en donde se convencerán de que sus precios son sumamente módicos.

El despacho estará abierto desde las ocho de la mañana hasta las siete y media de la tarde.